

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации А.В. Лакомской**

**«Клинико-психологические детерминанты психологического благополучия у больных, перенесших операцию на сосудах сердца, в период реабилитации», представляемой на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология**

Актуальность диссертационного исследований А.В. Лакомской состоит в том, что в работе устанавливаются клинико-психологические детерминанты актуального уровня психологического благополучия больных, перенесших операцию на сосудах сердца. Критические события в жизни человека вызывают необходимость использования ресурсов (как личностных, внутренних, так и внешних), направленных на преодоление трудностей, на адаптацию к новым условиям. Известно, что жизнеугрожающие события, которыми являются хирургические вмешательства и хронические заболевания, могут иметь как негативное влияние, так и мобилизующее воздействие на личностные ресурсы, необходимых для психологического благополучия. Вышесказанное делает данное диссертационное исследование интересным в научном плане, и необходимым в практическом.

Судя по тексту автореферата диссертации, в последней, приводится развернутый и квалифицированный обзор по изучению психологических характеристик больных ишемической болезнью сердца, понятие, содержание и критерии оценки психологического благополучия.

В исследовании получен ряд новых для отечественной клинической психологии данных. Особое понимание в работе посвящено изучению психологического благополучия у больных, перенесших операцию на сосудах сердца, его взаимосвязей с компонентами жизнестойкости личности больных, атрибутами субъектности, показателями экзистенциальной наполненности жизни пациентов и клинико-психологическими характеристиками. Анна Владимировна убедительно раскрывает психологические детерминанты психологического благополучия пациентов, перенесших операцию на сосудах сердца. Интересны данные о том, что низкое психологическое благополучие кардиологических больных зависит от невозможности влиять на события собственной жизни и контролировать их течение и исход. Четко и последовательно представлены предикторы среднего уровня актуального психологического благополучия больных, такие как контроль, самотрансценденция и комплаенс.

Важным практическим выходом работы является определение и научное обоснование мишеней психологической помощи кардиологических больных и рекомендаций по их психологическому сопровождению на этапе кардиореабилитации. Результаты проведенной работы позволили выделить особенности мишеней психологической помощи пациентам с учетом пола. В целом, работа восполняет ряд важных пробелов, существующих в области психологического благополучия пациентов.

Положения, представленные на защиту, лаконично сформулированы и отражают основные теоретические и практические выводы работы. Автореферат иллюстрирован достаточным количеством таблиц и графиков, позволяющих глубоко вникнуть в суть полученных эмпирических данных.

В выводах обобщены и систематизированы основные результаты диссертационного исследования. Приведенный далее перечень публикаций автора по теме диссертации наиболее полно отражает ее основные результаты. В целом, структура и содержание диссертации соответствует паспорту научной специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Диссертация А.В. Лакомской, судя по автореферату, является самостоятельной, законченной работой, в которой содержится решение научной проблемы на современном методическом уровне, полностью соответствует всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. А ее автор, Анна Владимировна Лакомская, заслуживает присуждения ей степени кандидата наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Зав. кафедрой специальной педагогики и психологии  
ФГБОУ ВО «Костромской  
государственный университет»,  
доктор психологических наук, профессор

Е.В. Куфтяк

3 апреля 2018 г.

Контакты:

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Костромской государственный университет»  
156005, г. Кострома, ул. Дзержинского, 17  
Тел.:(4942) 49-21-53 (доп. 3413). Факс:(4942)317008  
Адрес электронной почты: kaf\_spp@ksu.edu.ru

